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2006 NJCL Grammar Test Levels ½ and 1 
test code 1011 

Part A – Please choose the word or phrase that best completes each sentence according to 
standard Latin grammar in prose: 
 
1. Iūlia et Cornēlia erant _____. 
 (A)  puella pulchra   (B)  puellās pulchrās   (C)  puellae pulchrae   (D)  puellīs pulchrīs 
 
2. poēta, _____ in forō heri audīvistis, multa carmina composuerat. 
 (A)  quī   (B)  quam   (C)  cui   (D)  quem 
 
3. quattuor canēs prō _____ stābant. 
 (A)  iānua   (B)  iānuā   (C)  iānuam   (D)  iānuae 
 
4. _____, labōrā! 
 (A)  Lūcius   (B)  Lūciō   (C)  Lūciī   (D)  Lūcī 
 
5. ego et tū ad urbem crās _____. 
 (A)  ībō   (B)  ībitis   (C)  ībimus   (D)  ībunt 
 
6. magistrī saepe maximum amōrem _____ habēbant. 
 (A)  discipulōrum   (B)  discipulīs   (C)  discipulōs   (D)  discipulus 
 
7. māter _____ nōn fāvit. 
 (A)  ancilla   (B)  ancillae   (C)  ancillam   (D)  ancillā 
 
8. servī dīligenter _____ labōrābant. 
 (A)  multās hōrās   (B)  multīs hōrīs   (C)  multam hōram   (D)  multae hōrae 
 
9. necesse est mihi satis _____ bibere. 
 (A)  aqua   (B)  aquae   (C)  aquam   (D)  aquā 
 
10. manēsne in urbe _____? 
 (A)  Rōma   (B)  Rōmae   (C)  Rōmam   (D)  Rōmā 
 
11. omnēs puellae sunt _____. 
 (A)  ūnus agricola   (B)  ūnīus agricolā   (C)  ūnī agricolae   (D)  ūnum agricolam 
 
12. gladiātōrēs animalia _____ interfēcērunt. 
 (A)  hastīs   (B)  hastās   (C)  hastae   (D)  hastārum 
 
13. Caesar _____ mox fīet. 
 (A)  dictātor   (B)  dictātōris   (C)  dictātōrī   (D)  dictātōrem 
 
14. nōlī _____, Mārce! 
 (A)  pugnāre   (B)  pugnat   (C)  pugnā   (D)  pugnāte 
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15. magister ludī _____ linguam Latīnam cotīdiē docēbat. 
 (A)  discipulī   (B)  discipulōrum   (C)  discipulīs   (D)  discipulōs 
 
16. hoc est flūmen sex _____ lātum. 
 (A)  pēs   (B)  pedis   (C)  pedēs   (D)  pedī 
 
17. _____ fūrēs vīllam senātōris intrāvērunt. 
 (A)  multa nox   (B)  multam noctem   (C)  multā nocte   (D)  multae noctis 
 
18. mīlitēs ab hostibus _____. 
 (A)  oppugnāvērunt   (B)  oppugnātī sunt   (C)  oppugnātur   (D)  oppugnārī 
 
19. vestīmenta iūxtā _____ dēposuit. 
 (A)  arbor   (B)  arborem   (C)  arboris   (D)  arbore 
 
20. Cicerō erat perītus _____. 
 (A)  iūs   (B)  iūrī   (C)  iūris   (D)  iūra 
 
21. Brūtus _____ praeerat. 
 (A)  nāvis   (B)  nāvem   (C)  nāve   (D)  nāvī 
 
22. imperātor cīvēs _____ līberāvit. 
 (A)  perīculum   (B)  perīculī   (C)  perīcula   (D)  perīculō 
 
23. _____, senātōrēs celebrāvērunt. 
 (A)  Caesare duce   (B)  Caesar dux   (C)  Caesaris ducis 

(D)  Caesarem ducem 
 
24. urbs _____ capiētur. 
 (A)  trēs diēs   (B)  tribus diēbus   (C)  trium diērum   (D)  tribus diē 
 
25. āthlēta _____ currēbat. 
 (A)  celeritās   (B)  cum celeritāte   (C)  celeritātem   (D)  celeritāte 
 
26. hōs hominēs _____ neque pudet neque taedet. 
 (A)  īnfāmia   (B)  īnfāmiae   (C)  īnfāmiam   (D)  īnfāmiā 
 
27. rēx nōn vidētur _____. 
 (A)  laetus   (B)  laetī   (C)  laetum   (D)  laetum 
 
28. Quīntus erat dignus _____. 
 (A)  laude   (B)  laudem   (C)  laudī   (D)  laus 
 
29. Gāius _____ omnēs praecēdit. 
 (A)  sapientia   (B)  sapientiae   (C)  sapientiā   (D)  sapientiam 
 
30. Caecilius abhinc MCMXXVII _____ periit. 
 (A)  annī   (B)  annōrum   (C)  annō   (D)  annōs 
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Part B – Please choose the word that does NOT belong because of grammar: 
 
31. (A)  curre  (B)  dīc  (C)  fac    (D)  auferre 
 
32. (A)  manus  (B)  mōns  (C)  amīcus  (D)  merīdiēs 
 
33. (A)  cuperis  (B)  audiētur  (C)  monēbor  (D)  laudābitur 
 
34. (A)  bellō  (B)  librī  (C)  cornū  (D)  poētae 
 
35. (A)  laudō  (B)  lātrō  (C)  adiuvō  (D)  ambulō 
 
36. (A)  aper  (B)  liber  (C)  adulter  (D)  magister 
 
37. (A)  dormiēns  (B)  factūrus esse (C)  laudātus  (D)  scrībendus 
 
38. (A)  quamquam (B)  quī  (C)  quem  (D)  cui 
 
39. (A)  poterat  (B)  poteram  (C)  poterātis  (D)  potuerant 
 
40. (A)  octōnī  (B)  bīnī  (C)  ter  (D)  duodēnī 
 
41. (A)  facilis  (B)  nōbilis  (C)  difficilis  (D)  humilis 
 
42. (A)  praeter  (B)  prae  (C)  suprā  (D)  ob 
 
43. (A)  tū   (B)  tuum  (C)  tibi  (D)  tē 
 
44. (A)  tūtī  (B)  aliī  (C)  alterī  (D)  ūtrī 
 
45. (A)  fīō  (B)  vēneō  (C)  vāpulō  (D)  dīcō 
 
46. (A)  exercitus  (B)  senātus  (C)  servus  (D)  magistrātus 
 
47. (A)  opus  (B)  ōs   (C)  turris  (D)  nōmen 
 
48. (A)  laete  (B)  facilius  (C)  īrātissimē  (D)  audācter 
 
49. (A)  domus  (B)  rūs  (C)  humus  (D)  Britannia 
 
50. (A)  poēta  (B)  nauta  (C)  scrība  (D)  culīna 



Grammar 1/2 and 1, Page 4 
 

Part C – Please choose the word or phrase that will best complete the following story according 
to standard Latin grammar in prose: 
 

PŌMŌNA ET VERTUMNUS 
 

 Pōmōna nympha Latīna erat.  nēmō hortōs arborēsque colēbat melius quam 
__(51)__.  nec fluviōs nec silvās amāvit, sed rāmōs, quī __(52)__ pōma ferēbant.  inde 
nōmen habuit.  semper __(53)__ manū falcem portābat, quae rāmōs premēbat et 
compescēbat.  Pōmōna __(54)__ fībrās irrigābat.  multī, quod pulcherrima puella erat, 
__(55)__ petīvērunt et in mātrimōnium dūcere __(56)__.  haec autem __(57a)__ virōs 
__(57b)__fēminās, sed modo arborēs amāvit.  vir __(58)__ erat quī eam plūs quam aliī 
amābat.  is Vertumnus erat.  Pōmōna autem eum ad sē __(59)__ vetuit.  Vertumnus igitur 
concilium cēpit.  interdum aristās, interdum ūvās ad puellam __(60)__, sed Pōmōna eum 
nōn spectāvit.  tandem Vertumnus pictam mitram et alia __(61)__ induit et cultōs hortōs 
intrāvit.  Pōmōna __(62)__ anum vīdit et mussitāvit, “quid anus vult?”  Vertumnus 
__(63)__ appropinquāvit et, “Ō Pōmōna,” inquit, “multī tē amant, et __(64)__ et virī.  
__(65)__ tamen anum __(66)__ tē amat plūs quam omnēs illī.  optimus est Vertumnus.  eum 
__(67)__.  semper enim tē amābit nec umquam ā tē __(68)__.  Vertumnus tandem __(69)__ 
fābulā __(70)__ poterat et Pōmōnam in mātrimōnium dūxit. 
 
51. (A)  hanc  (B)  haec  (C)  huic  (D)  hāc 
 
52. (A)  fēlīcissimā (B)  fēlīcem  (C)  fēlīcia  (D)  fēlīcior 
 
53. (A)  dextra  (B)  dextrā  (C)  dextrae  (D)  dexter 
 
54. (A)  aqua  (B)  aquae  (C)  aquam  (D)  aquā 
 
55. (A)  ea   (B)  eī   (C)  eam  (D)  eā 
 
56. (A)  voluērunt (B)  voluit  (C)  volēbās  (D)  voluistī 
 
57. (A)  et…et  (B)  vel…vel  (C)  aut…aut  (D)  nec…nec 
 
58. (A)  quīdam  (B)  cuidam  (C)  quoddam  (D)  quōdam 
 
59. (A)  venit  (B)  veniet  (C)  venīre  (D)  venī 
 
60. (A)  ferunt  (B)  ferre  (C)  fers  (D)  tulit 
 
61. (A)  vestīmentōrum (B)  vestīmentīs (C)  vestīmenta (D)  vestīmentum 
 
62. (A)  incurva  (B)  incurvam  (C)  incurvus  (D)  incurvum 
 
63. (A)  ea   (B)  eī   (C)  eam  (D)  eā 
 
64. (A)  dī   (B)  deōrum  (C)  deōs  (D)  deīs 
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Part C – (continued) 
 
65. (A)  audīre  (B)  audī  (C)  audit  (D)  audītis 
 
66. (A)  quī  (B)  quae  (C)  quem  (D)  cui 
 
67. (A)  dēlige  (B)  dēligit  (C)  dēligere  (D)  dēligite 
 
68. (A)  discēdit  (B)  discēdere  (C)  discēdet  (D)  discessit 
 
69. (A)  nympha  (B)  nymphae  (C)  nympham (D)  nymphā 
 
70. (A)  persuādet (B)  persuādē  (C)  persuādētur (D)  persuādēre 
 
 
Part D - Please choose the word or phrase that best completes the Latin translation of the 
English sentence according to standard Latin grammar in prose: 
 
71. Quintus is a boy of the highest diligence.     Quīntus est puer _____. 
 (A)  summa dīligentia   (B)  summae dīligentiae   (C)  summam dīligentiam   

(D)  summā cum dīligentiā 
 
72. Do you want to stay in the country, Marcus?     vīsne _____ manēre, _____? 
 (A)  rūrī…Marcus   (B)  rūs…Marce   (C)  rūrī…Marce   (D)  rūre…Marcus 
 
73. He runs much faster than Marcus.     currit _____ quam Marcus. 
 (A)  multō celerior   (B)  multō celer   (C)  multum celerior   (D)  multō celerius 
 
74. Can you see me now?     potesne mē _____nunc? 
 (A)  vidēre   (B)  vidēs   (C)  vidē   (D)  vidērī 
 
75. If you build it, he will come.     sī id _____, _____. 
 (A)  aedificāveris…veniet   (B)  aedificāvit…veniet   (C)  aedificāvit…vēnerit 
 (D)  aedificāveris…vēnerit 
 
76. They were walking across the street.     trāns _____ ambulābant. 
 (A)  via   (B)  viae   (C)  viam   (D)  viā 
 
77. Pompey had two houses.     Pompēius duās vīllās _____. 
 (A)  habet   (B)  habuerit   (C)  habēbat   (D)  habuerat 
 
78. Don’t cry, girls!     _____ lacrimāre, puellae! 
 (A)  nōlīte   (B)  nōlī   (C)  nōlle   (D)  nōn vultis 
 
79. I must hurry.     necesse est _____ festīnāre. 
 (A)  ego   (B)  meī   (C)  mihi   (D)  mē 
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Part D – (continued) 
 
80. Be warned, Aulus!     _____, Aule! 
 (A)  monēre   (B)  monēte   (C)  monēris   (D)  monē 
 
81. The slaves are working today, aren’t they?     _____ servī hodiē labōrant? 
 (A)  nōnne   (B)  num   (C)  utrum   (D)  an 
 
82. While you were sleeping, the enemies attacked.      

dum _____, hostēs impetum fēcērunt. 
(A)  dormīvistī   (B)  dormiēbāt   (C)  dormiēns   (D)  dormīs 
 

83. The soldiers came to help the city.     mīlitēs _____ vēnērunt. 
 (A)  auxiliī urbis   (B)  auxilium urbī   (C)  auxiliō urbem   (D)  auxiliō urbī 
 
84. Three of the gladiators have been killed.     trēs _____ interfectī sunt. 
 (A)  gladiātōrēs   (B)  gladiātōrī   (C)  gladiātōribus   (D)  dē gladiātōribus 
 
85. The teacher is going to praise the students.     magister discipulōs _____. 
 (A)  laudātūrus est   (B)  laudābunt   (C)  laudāverit   (D)  laudātus erit 
 
86. The wolves didn’t want to be eaten by the lions.     lupī ā leōnibus _____ nōluērunt. 
 (A)  cōnsūmere   (B)  cōnsūmī   (C)  cōnsūmpsī   (D)  cōnsūmuntur 
 
87. The emperor returned on the third day.     imperātor _____ revēnit. 
 (A)  tertius diēs   (B)  tertiō diē   (C)  tertium diem   (D)  tertiī diēī 
 
88. Come here and tell me that which you want.     _____ hūc et dīc mihi id quod _____. 
 (A)  vēnī…vīs   (B)  venīte…vīs   (C)  venī…vīs   (D)  vēnī…vultis 
 
89. I am smarter than my sister.     sum sapientior _____ 
 (A)  soror   (B)  sorōrem   (C)  quam sorōrī   (D)  sorōre 
 
90. I am putting you in charge of the kitchen.     tē _____ praeficiō. 
 (A)  culīna   (B)  culīnam   (C)  culīnae   (D)  culīnā 
 
 
Part E – Please select the sentence that does NOT contain a grammatical error: 
 
91. (A)  puer cervum, quae nymphīs sacer est, amat. 
 (B)  canis est amīcus optimī hominibus. 
 (C)  avēs saepe per caelum volābat. 
 (D)  gladiātōrēs per arēnam aprōs agitāvērunt. 
 
92. (A)  quīdam ex prīncipibus lēgātōs ad nōs mīsērunt. 
 (B)  servī lībertātī cupidissimī fūgērunt. 
 (C)  sapientia Minerva reliquās deās superābat. 
 (D)  signō datō, legiō decimus prōcēdere incēpit. 
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Part E – (continued) 
 
93. (A)  agricola frūmentum in oppidō sacrō portāvērunt. 
 (B)  pecūnia Pūbliae ā rēgīnā data erat. 
 (C)  vir cui vīta prō patria datur fāmam obtinēbit. 
 (D)  erant in urbe novā multī virī, sed mulierēs paucī. 
 
94. (A)  castra nostra in bonō locō posita est. 
 (B)  hostēs magnā virtūte pugnābunt, tamen vincentur. 
 (C)  dominus puerō fortiōre praemium dedit. 
 (D)  hominēs bonōs dīligenter labōrābant. 
 
95. (A)  sacerdōs imāginem deae ad portum ferre solēbat. 
 (B)  patria mihi vītā meā multō est cārius. 
 (C)  orbem terrārum enim ferrī ignīque vāstāre cupiēbant. 
 (D)  apud Rōmānīs numquam diū labōrant. 
 
96. (A)  dōnum quod Mārcus frātre dedit est pulcherrimum. 
 (B)  auctōritās senem in urbe fuit magna. 
 (C)  quid pulchrius est quam id pōculum? 
 (D)  facile est iuvenēs fortissimīs dare vītam prō patriā. 
 
97. (A)  multās mēnsibus nāvigāvimus. 
 (B)  puella parva ursam in silvā errantem vīdērunt. 
 (C)  nōn decōrum est familiāribus in sordidīs cubiculīs dormiunt. 
 (D)  dux nōn laudābat legiōnem quae victa erat. 
 
98. (A)  est mihi multam pecūniam. 
 (B)  habeō novum domum. 
 (C)  multī cīvēs ad forum cucurrit. 
 (D)  Iūliō sunt arma. 
 
99. (A)  Brūtus Caesarī occīdit. 
 (B)  parentēs superfuī. 
 (C)  vīllam magnō pretiō ēmī. 
 (D)  nōlī respondēre eum! 
 
100. (A)  Rōma tredecim mīlia passuum ā marī dīstat. 
 (B)  labōribus dēfessus, cōnsul rūrī Rōmā rediit. 
 (C)  puerī ēsurientī cēnam dedī. 
 (D)  Atalanta est celerrima puellārum currentem. 
  
 
 
 
 


